

一份临期的食品，一袋品相不佳的蔬果，在这里不再被丢弃，而是化作温暖，精准流向需要它的家庭手中。

12月18日早上9点，天府社区食物银行的门口已经忙碌起来。身穿红马甲的志愿者们正熟练地将刚送到的米面油和新鲜果蔬进行分类、整理、打包。不远处，几位“余热传递官”正准备出发，他们要将打包好的“温心粮袋”，送到辖区内有需要的困难家庭手中。

“阿姨，这是您这个月的物资，米和油都备好了，还有专门为您准备的低糖食品。”志愿者敲开一户困难老人的家门，老人接过袋子，连连道谢。这样的温暖场景，在天府街道的多个社区已持续上演了三年。

□ 华西社区报记者 刘俊 街道供图

以粮为媒 温暖三年 『天府社区食物银行』让社区更有温度

在赋能端，聚焦“理念传播”与“志愿培育”。通过“惜食课堂”“环保放映室”等活动，将节约粮食的种子播进居民心里。更通过“天府·光芒卡”系统，激励受助者转变为助人者，形成“受助-助人-互助”的爱心循环。

答卷： 一串有温度的数字

据温江区天府街道工作人员介绍，三年耕耘，天府社区食物银行交出了一份充满温度的答卷！

关于反浪费：累计减少食物浪费近8吨，相当于减少碳排放约50吨。每一份被“拯救”的余粮，都成了反食品浪费法的生动实践；关于暖人心：累计服务超过2万人次。

为行动不便的老人上门送粮，为户外工作者设立随时取用的“暖心花车”，为特殊家庭定制个性化的“温心粮袋”。帮扶，从不止于物资；关于聚活力：志愿者队伍从20余人发展到800余人。这里有低龄老人、大学生、亲子家庭，还有流动党员。他们不仅是服务的提供者，更是社区互助精神的传播者与代言人。

如今，走进天府社区食物银行，看到的不仅是井然有序的物资仓库，更是一个充满活力的“社区公益枢纽”。志愿者们在忙碌分拣，居民们在此学习惜食知识，孩子们在宣言墙上留下承诺。

食物银行的故事，是一个关于“珍惜”与“共享”的故事。它让原本可能被丢弃的食物，焕发出照亮社区的光芒；让陌生的邻里，通过一份简单的食物产生了温暖的连接。

天府街道相关负责人介绍，接下来，天府社区食物银行将继续深耕，让这张温暖的网络覆盖更广，让“节约粮食、人人慈善”的理念扎根更深。我们期待，与每一位居民一起，共同执笔，续写这个关于温度与善意的社区故事。

起源：一家“银行”的诞生

时间回到2022年，在温江区天府街道办事处的推动下，四川省首家社区食物银行正式落地。

什么是食物银行？它远不止是“接收剩余食物再分发”的站点。它是一个以“尽我所能、取你所需、共担共享”为核心理念，集余粮拯救、精准帮扶、社区教育和志愿培育于一体的综合性社区公益平台。

这里流通的“货币”，是那些在商业链条中即将被浪费，却仍安全可食的“余量食物”：临期食品、包装微瑕品、品相不佳的蔬果……它们在这里重获价值，成为传递善意与温暖的媒介。

运行：一套精准温暖的机制

三年来，天府社区食物银行摸索出一套“募集-分发-赋能”的全链条运作体系，让爱心不迷路，让温暖精准达。

在募集端，建立起“企业+商户+个人+机构”的多元捐赠网络。从辖区内的超市、餐饮店、食品厂，到外部的爱心企业、慈善组织，源源不断的余量食物

开展爱心公益活动。

在这里汇聚。截至2025年11月，天府社区食物银行已累计接受捐赠260余次，捐赠物资总价值达142万元。

在分发端，坚持“精准识别、分类发放、就近服务”。通过微网格员和志愿者的走访，建立了涵盖200户困难家庭的动态台账。针对不同需求，推出了“惜食分享”“蔬果分享”“温心粮袋”和“慈善超市”四种模式，确保户外工作者、空巢老人、困境残疾人等群体都能获得最合适的帮助。



<05
华西社区报

基
层
实
践

2025年
12月23日
星期二
责编 徐倩
版式 张进

